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České pojetí odsunu Němců se dlouho odůvodňovalo revolučně-nacionalistickými 
argumetny z roku 1945. Třídní důvody byly uváděny teprve později; lidská práva 
v úvahu vůbec brána nebyla. Zákon z roku 1946 dokonce ospravedlňoval všechny 
trestné činy proti Němcům. Pražské prohlášení, vydané v roce 1950 společně s 
Německou demokratickou republikou, označuje odsun Němců jako „nezměni
telný, spravedlivý a definitivní". 

Podnět ke změně dalo „Pražské jaro" se svou aktivní podporou úsilí o svobodu 
a lidská práva. Po jeho potlačení bylo téma odsun v exilu předmětem rozsáhlých, 
kritických diskusí, které zahrnovaly i otázky kolektivního potrestání. 

S CHARTOU '77 začala další fáze. Události roku 1945 a bezprávné vyhnání 
Němců se nyní diskutovaly — v ČSSR jen ilegálně, v exilu otevřeně — z jiného, 
historického a etického hlediska. Prohlášení z Frankenu z února 1979 a četné 
publikace („Danubius", „Bohemus" a mnoho jiných) vyvolaly temperamentní a 
obsahově bohaté diskuse. 

V Československu zůstává vyhnání Němců v plném rozsahu oficiálně tabu a 
nemluví se o něm; německý element a tisícileté německo-české sousedství se 
systematicky vylučuje z historického vědomí a z kultury země. Pro velkou část 
exulantů a disidentů však není odsun Němců ani kritika českého nacionalismu 
tabu. Otázky hodnot a nedělitelnosti lidských práv zcela ovládají současnou 
vnitročeskou diskusi o národní minulosti. 
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V literární vědě označuje pojem „krize" subjektivní vědomí básníků a nikoliv 
objektivní zjištění na základě historických skutečností. Selháním starých hodnot 
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období vrcholného středověku nacházel jednotlivec v pozdně středověkém myšlen
kovém světě důvody k tomu, aby pojímal lidský život jako krizový proces. V 
literatuře se objevuje nejčastěji téma „láska a manželství", protože odpovídá 
každodenním zájmům nastupujícího měšťanstva. Měšťanský manželský stav ale 
není sto nahradit šlechtický milostný ideál a je mnohými pokládán jen za vy
varování se ještě horšího zla. Témata lidské hříšnosti a smrti vyjadřovala ještě 
silněji krizové vědomí. Po ztrátě dřívějšího rytířského ideálu sloužit dobru a tím 
se morálně osvědčit i na tomto světě zbyla jen představa zcela hříšného světa, se 
kterým se nedal uzavřít žádný kompromis. Už neexistoval žádný sociálně morální 
cíl, protože smrt zrušila vše, co se zdálo být hodnotné. Myslelo se již jen na spásu 
duše na onom světě. Čím svůdnější byla lákání tohoto světa, tím naléhavější byla 
varování před jejich morálními nebezpečími. Tato pokušení byla líčena jako 
klamné poznání, které jako jediné mohlo chránit před těmito nebezpečími. Jen 
málo básníků se dokázalo s tímto krisovým pocitem vyrovnat. Chaucer mu čelil 
vtipnou ironií. Básník „Ackermanna" viděl v náruživém boji živoucího člověka se 
smrtí lidský výkon, který byl bohem označený za čestný, i když tento život musel 
propadnout smrti. 
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Margarete Buquoy 

Na příkladě panství Nové Hrady (14 farností) analyzuje autorka nejen struk
turální složení venkovské chudiny, ale poukazuje rovněž na rané formy sociálního 
zabezpečení. Jedlinečné na této studii je, že je postavena na informacích o chudině 
jako celku na rozsáhlejším území, žijící pod přesně definovaným existenčním mi
nimem — třetina výdělku jednoho nádeníka — v relativně raném období (1781 — 
1809). Jako podklad slouží přesné zápisy o chudých z prvního obsáhlého a 
systematického chudinského zařízení ve střední Evropě, z tak zvaného Chudinského 
institutu, založeného v roce 1779 hrabětem Janem z Buquoy, který znamená 
předzvěst veřejné péče. Tyto záznamy jsou první formou statistiky k individuální 
péči o chudé s údaji o stupni potřebnosti a o příčinách chudoby a odrážej! zájem 
sociálního reformátora Buquoyho, ovlivněného katolickou osvětou, o preventivní 
ochranná opatření. Údaje o více než 440 chudých dovolují dostatečně podložené 
výpovědi o věkové struktuře, počtu dětí, výživě, financování bytů a topení, o 
možnostech výdělku, o mobilitě a o příčinách chudoby. Kromě obecné péče o chudé 
zaopatřovaly chudinu jak tradiční charitativní zařízení, například chudobince, tak 
i sociální, zdravotní a hospodářské vymoženosti, počínaje bezplatnou lékařskou 


